

草长莺飞二月天

“爆”竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。”早春二月，天气乍暖还寒，但春风已迫不及待地走进千家万户，又施施然走过万水千山。迎新的人们开门纳客，亲朋好友串门走户，鞭炮声、祝福声交相辉映，出门游玩也个个神清气爽。年节的喜庆气氛如一股暖流，在二月里流淌，温暖着每一个人。

“布谷飞飞劝早耕，春锄扑扑趁春晴。”春天是播种希望的季节。对于会计人来说，“春耕”的大幕早已悄然拉开。会计信息化建设是实现会计工作转型升级的重要基础。《会计改革与发展“十三五”规划纲要》明确了“十三五”时期会计信息化工作的目标任务和措施，对于推动会计信息化创新具有深远意义。本期“‘十三五’规划解读专栏”将对此进行详细解读。“《规划纲要》笔谈”栏目则继续邀请湖南、江苏、重庆三地的厅局长畅谈本地在推动会计工作转型升级方面的思路和举措，“主动作为”是其关键词。是的，只有主动作为，才能梦想成真。

“好雨知时节，当春乃发生。”春雨，泽被大地，滋养生命，让世界充满生机，无私付出而不求回报。2017年1月8日，我国著名会计学家、教育家、厦门大学管理学院会计学系教授常勋先生辞世。常勋教授半世坎坷，一生跋涉，但他始终豁达乐观，心向未来。他的勤勉、率直、专注、谦逊、包容，多维度体现了中国知识分子的秉性与情怀，以润物无声之态影响了其身边的很多人。为了缅怀常老，本刊编辑部特邀常老生前同事、好友、弟子共同撰文，追忆其作为老师和学者的高尚品德和大家风范，希望后人从中找到前行的标杆和接续的动力。

“滟滟随波千万里，何处春江无月明。”会计是经济社会发展最好的见证者之一，尤其是自近代以来，会计的地位达到了前所未有的高度。由于会计的发展从一个侧面反映了经济社会的进步，我们甚至可以说，一部会计史，也就是一部经济社会简史。《放宽会计史研究的视野——从“欧洲会计”说起》一文认为，要书写作为一种历程和一种思想活动的会计史，就必须放宽视野，通过时间的纵深和空间的广博来展现历史的光影交互。这显然不仅要从政治的背景，还要从经济的、社会的、法律的、文化的背景等多视角来理解会计所反映的“时代精神”。

“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”作为企业价值创造的源泉，成本也是企业产生利润的驱动力。时代的变化赋予了成本管理发展的机遇，同时也使其面临全新的挑战。《成本管理的变奏曲》提出了信息技术和新工业革命给成本管理带来的领域和方法的变革，相信对有志于攻克成本管理难关的企业有所裨益。

“一年之计在于春，一日之计在于晨。”人勤春来早，实干正当时。尽管还有一丝春寒料峭，但一年一度的春耕序曲已经正式奏响。让我们“撸起袖子加油干”，莫负时日，莫负春光！

朱嘉懿